



风云四号b星成功定点于东经123.5度赤道上空静止轨道位置

成功构建“快准实”星地传输体系

6月3日,风云四号02星在西昌卫星发射中心成功发射。6月10日17时07分,卫星成功定点于东经123.5度赤道上空静止轨道位置,正式命名为风云四号b星(又称FY-4b)。

b星定点后,将与定点于东经104.7度的a星“联手”,进一步扩大我国静止轨道气象卫星观测范围:西达印度洋、东逾太平洋国际界线,不仅完全覆盖我国国土面积,且囊括了西北太平洋、大洋洲等更广阔区域,使我国第二代静止轨道气象卫星实现双星运行、东西布局的业务模式。

据介绍,设计团队经过反复思考、讨论、设计试验验证,最终成功构建出了一套数据处理、传输、分发三位一体,既快又准还实的星地传输体系。

快:数据传输 分秒必达

作为静止轨道气象卫星,获取高时间分辨率观测数据是风云四号b星的主要任务,数据处理和传输分发是其中不可替代的环节。

由此,作为卫星总体单位,中国航天科技集团八院509所与用户、承制单位一起打造了星地高速数据处理和传输分发体系。利用星地高速数据体系,b星遥感载荷在获取遥感数据等同时,实时发送至对地数传分系统进行数据处理,然后通过星地高速数据传输通道传输至地面数据中心站进行数据处理。

地面数据中心处理后,生成的各种气象产品通过星地转发系统高速信息转发(HRIT)通道和低速信息转发(LRIT)通道,将高频次的气象产品快速分发至全国各省、市、县等各级固定气象站和卫星覆盖区域的车载、船载移动接收终端。利用星地高速数据体系,从遥感载荷获取遥感数据至气象产品到达终端用户,仅需几分钟,就能为我国及周边地区及海域船只提供高频次气象数据。

准:任尔台风暴雨狂 数据“快递”保质量

气象卫星之所以被业界称为“防灾减灾的第一道防线”,是由于卫星探测的遥感数据是监测和预测恶劣天气的发展和走势的第一手资料。因此,恶劣天气发生时的卫星遥感数据就显得尤为重要。

通过采用对恶劣天气不敏感的频段、GMSK调制方式、LDPC编码及合理的链路设计等多项技术,风云四号b星保证数据传输不畏台风暴雨,可以稳定可靠地传输至地面接收站,做到“穿狂风暴雨过、分毫不沾身”,从而保证地面中心站获取正确的遥感数据,辅助气象单位做出精确的气象预报,减少恶劣天气为国民生命财产可能带来的损失。

实:自我提升 服务民生

为进一步提高b星作为风云四号系列首颗业务卫星的应用效能,此次,研制团队进行了一场星地数据传输分发系统的“自我革命”,进行了多项技术升级,切

实让用户体验到方便、快捷。

同时,为将专用车辆、中小型船舶等移动平台纳入LRIT通道的服务群体,风云四号b星LRIT通道下行功率放大器输出功率提高1倍,地面接收终端天线口径缩小0.3倍,解决车辆、中小型船舶等移动平台上不易安装接收设备的问题。

此外,为适应车辆、船舶等移动终端移动方向实时变化的应用场景,提高数据转发服务体验,将HRIT通道、LRIT通道下行微波信号极化方向由水平垂直双线极化更改为左右旋双圆极化,从而解决接收平台因方向变化导致极化隔离度下降、数据接收误码或中断的问题。风云四号b星此次还增加了高速Ka频段高速原始遥感数据传输通道,支持快速成像仪对发生台风、局部灾害性天气区域快速探测时高速遥感数据的对地实时传输,从而提高我国对灾害性天气的预报、监控等应急能力,减少国家人民生命财产损失。

据新华网

冻结约2.4万年微生物被成功复活

俄罗斯科学家日前成功复活一种在西伯利亚永久冻土层中已被冻结约2.4万年的名为“蛭形轮虫”的微生物,且该微生物复活后可以蠕动和进行繁殖。相关研究论文发表在6月7日的《当代生物学》上。

多细胞生物只能通过显微镜观察,但它们能够在干燥、冷冻、饥饿和低氧的环境中生存。俄罗斯普希诺土壤科学物理化学和生物学问题研究所的马拉文说:“我们的报告是迄今为止最有力的证据,证明多细胞动物可以在隐生状态下存活数万年,在这种状态下生物的新陈代谢几乎完全停止。”

研究小组使用钻机从俄罗斯北极的阿拉泽亚河采集岩心样本,然后使用放射性碳测年法确定样本已被冻结了

23960年至24485年。这意味着,轮虫可以在西伯利亚永久冻土中坚持至少约2.4万年。而早些时候的证据表明,它们只能存活10年。

马拉文表示,现在,轮虫可以被添加到似乎可以“永生”的生物体名单中了。一旦解冻,这种动物就可以通过单性生殖进行无性繁殖。

研究人员将冷冻和解冻过程重复了几十次后发现,这种动物天生就可通过一定方式保护其细胞和器官在极低的温度下免受冰晶形成的影响。

报道称,这一特征突破了科学家所认为的多细胞生物体可能的生命极限。

轮虫的长度约为半毫米,通常生活在淡水环境中。他们的名字来源于拉丁语中的“持轮者”,这个词缘于它们头

部长着的光环形状、看起来像转动的轮子的器官,它们用此来蠕动和进食。

此前,他们之前已经发现了具有类似能力的单细胞微生物。在多细胞生物方面,有报道称,科学家成功“复活”了一种3万岁的线虫以及被冻结数千年的藓类植物。

马拉文补充说:“我们可以用这种生物作为模型来研究这一群体的冷冻存活和干燥存活,并将这一群体与其他顽强的动物如缓步动物、线虫等进行比较。”

研究人员希望通过进一步研究北极冻土样本,为保护包括人类在内的其他动物的细胞、组织和器官带来新见解。

据新华网

新技术可“预览”DNA存储数据文件

据英国《自然·通讯》杂志6月10日发表的一项最新成果,美国北卡罗来纳州立大学研究人员将DNA数据存储方面的长期挑战转化为一种实用工具——为用户提供存储数据文件的“预览”,例如图像文件的缩略图版本。这使得整个DNA存储系统数据效率大为提高,同时更具兼容性。

全球的数据量不断增加,传统的存储架构,如硬盘和磁带,越来越难以跟上数据存储的需要。随着这些装置逐渐达到存储极限,DNA被当作一种长期存储方案提出来,这是一项非常有吸引力的技术,因为只需要一个小片段就可以存储大量数据,信息可以长时间保持,又非常节能。

但是科学家们一直还无法实现对DNA文件中数据的“预览”——如果你想知道文件是什么,那你必须“打开”整个文件。

据研究人员介绍,为了识别和提取指定文件,大多数系统使用聚合酶链反应(PCR)。具体来说,使用与相应引物结合序列匹配的小型DNA引物来识别包含所需文件的DNA链。然后系统使用PCR制作大量相关DNA链的副本,再对整个样本进行测序。该过程会复制大量目标DNA链,但目标链的信号比样本的其余部分更强,从而可以识别目标DNA序列并读取文件。然而,DNA数据存储研究人员面临的一个巨大挑战就是,如果两个或多个文件具有相似的文件名,PCR将无意中复制多个数据文件的片段。因此,用户必须为文件指定非常不同的名称,以避免产生数据混乱。

此次,北卡罗来纳州立大学研究团队开发的这种技术,利用相似的文件名可以打开整个文件或该文件的特定子集。这是通过在命名文件和文件的给定子集时使用特定的命名约定来实现的,研究人员可以PCR过程的几个参数,温度、样本中DNA的浓度以及样本中试剂的类型和浓度,来选择是“打开”整个文件还是只“打开”其“预览”版本。

这一新技术的优势体现在效率和费用两大方面,该论文的第一作者、研究人员凯尔·托梅克表示,“如果你不确定哪个文件包含你想要的数据,也不必对所有潜在文件中的所有DNA进行测序,相反,还可以对DNA文件的更小部分进行测序以作为预览”。

据新华网

NASA火星勘测轨道飞行器给“祝融号”拍下了首张俯视照



英国《自然》杂志网站当地时间6月11日发表了一张由美国航空航天局(NASA)的火星勘测轨道飞行器(MRO)拍摄的中国火星祝融号探测器的首张俯视高清照片。

这张拍摄于6月6日的照片显示了祝融号着陆地点附近的画面,图中看到的两个圆点,分别是祝融号火星车和着陆器(祝融号是旁边较小的那个),两者之间有22米的距离。“太不可思议了!”伦敦自然历史博物馆的行星科学家彼得·格林德罗德看到这张照片后说:“在火星上开车似乎很顺利。”科学家们都惊叹接下来祝融可以做很多工作。

据新华网